

Эвтаназия – добровольная, согласованная с врачом, смерть неизлечимо больного с помощью специальных обезболивающих средств.

Огромное значение для понимания сущности эвтаназии имеет ее классификация. Так, в зависимости от поведения медицинского работника эвтаназия делится на активную и пассивную. Под понятием активной эвтаназии понимают осуществление определенных действий, введение лечебных средств, ускоряющих наступление летального исхода. В свою очередь понятием пассивной эвтаназии охватывается процедура неприменения средств и невыполнение медицинских манипуляций, которые поддерживали бы определенное время жизнеспособность тяжелобольного пациента. Учитывая такие особенности осуществления эвтаназии, указанные способы иногда в литературе называются соответственно «метод наполненного шприца» и «метод отложенного шприца». Отдельно стоит отметить, что иногда в литературе обособленным видом эвтаназии считают «автоэвтаназию», то есть добровольное прекращение пациентом своей жизни, осуществляемое с целью прекращения собственных страданий.

Что касается активной формы эвтаназии, то она некоторыми авторами также дифференцируется на несколько форм:

1) «Убийство из милосердия» — происходит в тех случаях, когда врач, наблюдая невыносимые страдания безнадежно больного человека и будучи не в силах их устранить, вводит ему, например, сверхдозу обезболивающего препарата, в результате чего наступает желанный смертельный исход;

2) «Самоубийство, ассистируемое врачом» — происходит, когда врач только помогает больному человеку покончить с жизнью.

3) «Собственно активная эвтаназия» — может происходить и без помощи врача, например, если пациент сам включает устройство, которое приводит его к быстрой и безболезненной смерти, как бы сам накладывает на себя руки.

И напоследок, вспомним проникновенные слова Ф.М.Достоевского, написавшего своему брату через несколько часов после отменённого расстрела: "жизнь — дар, жизнь – счастье, каждая минута могла быть веком счастья... Жизнь везде жизнь. Жизнь в нас самих, а не во внешнем..."

УДК 94(47+57) "1941/4"

УЗНИКИ-БЕЛОРУСЫ: ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ

Ж.С. Павлёнок, В.Ф. Радецкая

С чувством глубокой скорби, неутраченной душевной боли осмысливаем мы печально- трагические и героические события более 60-летней давности. Именно таким событием явились для нашего народа годы Великой Отечественной войны.

Фашисты, развязав войну, принесли с собой «новый порядок», проявившийся в чудовищных грабежах, беспощадной эксплуатации на военно-каторжных работах в лагерях смерти, создании ГЕТТО и непрерывной депортации населения на принудительные работы в «Третий рейх». Наибольшие потери в годы войны понесли жители Беларуси. По последним подсчетам, наша республика за годы войны потеряла около 3млн. человек. Оккупанты создавали на территории Беларуси систему тюрем, концентрационных лагерей и ГЕТТО, где находились сотни тысяч людей.

О жизни узников в концлагере я узнала не только из книг, но из рассказов своей бабушки Павлёнок (Соломахиной) Дины Петровны, которую вместе с семьёй в 1943г. отправили в Германию. Привезли семью в город Кемптон, где находился трудовой лагерь для советских военнопленных. Недалеко был расположен женский концентрационный лагерь Равенсбрюк. То, что семья моей бабушки попала именно в трудовой лагерь, было «большим везением».

Пленные семьи жили в деревянных бараках, которые были разделены перегородками на маленькие комнаты. Здесь не было пола, стояли только голые проволочные нары в 3 яруса. Была ужасная скученность, грязь. Царили голод, эпидемия тифа, педикулез. Всех брили наголо и мыли едкими дезинфицирующими растворами. Люди умирали по 20-30 человек в день. Барак был обнесен колючей проволокой.

Содержащиеся в этих лагерях мирные советские граждане, среди них и дети, работали на строительстве оборонительных укреплений, рыли окопы и траншеи. Рабочий день длился 10-15 часов. Взрослые вставали в 3-30 утра и получали на завтрак кружку черного несладкого суррогата кофе. В 6 утра начинался непосильный труд. В 12 - узники получали первую пищу: водянистый суп, который должны были есть стоя. Возвращаясь в 19 часов с работы, они стояли по 2 часа на перекличке. И только после этого получали ужин : опять водянистый суп и 150 граммов хлеба. Рабский труд был средством систематического уничтожения советских людей.

Прадеда забрали работать на железную дорогу. Они восстанавливали пути и ремонтировали подбитые эшелоны. Прабабушка с маленькими детьми жила в бараке : стирала и ремонтировала одежду немцам и узникам. Старшие сыновья работали у немца-помещика на сельхозработах, а потом в дневную и ночную смену на военном предприятии. Маленьким детям запрещено было играть, шуметь. В этих условиях семья прожила 2 года.

Освободили семью Соломахиных в 1945 году американские войска. И они снова приехали в Белоруссию. Старый дом был сожжен. Поселились в землянке.

Несколько лет назад, когда началась акция со стороны Германии о денежной компенсации малолетним узникам фашистских лагерей, мою бабушку пригласили посетить место их заключения. Она поехать не смогла, но ее младшая сестра, которая родилась в лагере, в Германии в 1944 году, со своей семьей побывали в том районе.

То, что рассказала сестра по возвращении из Германии, бабушку повергло в ужас. Ни в одном концлагере на немецкой земле число убитых заключенных не было так велико как в Равенсбрюке.

Тех, кто, несмотря на побои, не выполнял своего задания, отправляли на работу во двор. За особые нарушения - расстрел на месте.

Безнадежным было положение больных. Ни лекарств, ни перевязочного материала для гнойных ран. Эсэсовские врачи и сестры жестоко обращались с больными. Каждому больному грозила опасность, что его отправят в газовую камеру. Самым страшным преступлением, которое совершали медики, были эксперименты на здоровых женщинах и детях.

Украинский писатель В. Литвинов в документальной книге «Поезд из ночи» (Калуга, 2004г.) исследует судьбу малолетних узников немецких концлагерей. Свыше 90 % малолеток, упомянутых в книге,- это дети партизан Витебского, Городокского и Шумилинского районов.

В. Литвинов отвечая на, казалось бы, простой вопрос, для чего, с какой целью фашистская Германия вывозила с оккупированных территорий малолетних детей и заключала их в лагеря, – «Для физического уничтожения будущего поколения непокорного славянского народа - их детей; медицинских экспериментов над детскими организмами; заборов молодой детской крови для излечения немецких солдат; использования детского труда на промышленных и сельскохозяйственных работах».

В книге приведены рассказы малолетних узников Витебщины, которые совпадают со свидетельскими показаниями Нюрнбергского процесса, который со всей убедительностью показал, что фашизм у власти –это война, это геноцид в отношении славянских и других народов , это уничтожение миллионов ни в чем не повинных людей. И об этом мы не имеем права забывать!